=5 Mathématiques Seconde 2017-2018

Corrigé du Devoir bilan

Solution de ’exercice 1.

1. Par lecture graphique, on trouve les coordonnées suivantes des points A et D :

A(2;0) et D(4;4).

2. D’apres le cours, on sait que la distance AD est donnée par :

AD = \/(xD —x4)* + (yp — ya)*-

En remplacant les coordonnées par les valeurs trouvées dans la question 1, on obtient

AD = /(4 —2)2 + (4 - 0)2 = V22 1 22
=V4+16 =v20= 5 x 4 =4 x5 =2V5.

. D’apres le cours, on sait que les coordonnées de I, le milieu de [AD], sont données par

Ta+2Tp
JI[:T et Yr

:yA+yD

En utilisant les valeurs des coordonnées de A et de D (voir question 1), on trouve que

244 6
Xy B 5 € Yr

0+4 4
)
2 2

Les coordonnées du point I sont donc (3;2).

A

1

-10 1
—1

. Le droite (IC') passe par le sommet C' du triangle AC'D et par le milieu I du c6té [AD] opposé
a C'. Par définition, (IC) est donc UNE médiane du triangle ACD.

. Puisque ABCD est un parallélogramme, ses diagonales [AC| et [BD] se coupent en leurs
milieux. Le point O est donc le milieu de [AC]. Donc la droite (DO) est également une médiane
du triangle ACD.

. Soit J le point d’intersection des deux médianes (/C') et (DO). Or dans tout triangle, les trois
médianes sont concourantes. Donc la troisieme médiane passe par J et naturellement par A.
La troisieme médiane est donc la droite (AJ). Ainsi par définition d’une médiane, (AJ) coupe
[C'D] en son milieu.
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Solution de 1’exercice 2.

1. Le tableau ci-dessous présente le nombre de cigarettes fumées par jour par le lycéen. A chaque
jour du mois de juin, on associe donc le caractere quantitatif (c’est un nombre) suivant : le
nombre de cigarettes fumées par jour. La population est donc ’ensemble des jours du mois de
juin et le caractere est le nombre de cigarettes fumées en une journée.

2. Le nombre de jours ot le lycéen fume plus de 10 cigarettes correspond aux jours ou il fume 12 ou
16 cigarettes. Il y a eu 2 jours pendant lesquels il a fumé 12 cigarettes et 3 pendant lesquels il a
fumé 16 cigarettes. Au total pendant 243 = 5 jours il a fumé plus de 10 cigarettes par jour. Pour
obtenir le pourcentage associé on divise par le nombre total de jours (4+5+5+6+5+2+3 = 30,
il y a 30 jours pendant le mois de juin) et on multiplie par 100 :

>
30

1
— x 100 = G x 100 = 0,1667 x 100 = 16, 67%.

Le lycéen a fumé plus de 10 cigarettes par jour pendant 16,67% des jours du mois de juin.

Consommation de cigarettes au mois de juin

Nombre de cigarettes consommées en |2 |3 | 4 | 5 | 7 | 12|16
une journée

Effectif 4151516523
Effectif cumulé croissant 41914120 25|27 130

4. Le nombre moyen de cigarettes fumées en une journée est de :

5. Solution 1

m

_2><4+3><5+4><5+5><6+7><5+12><2+16><3

30

8415420430 +35+24+48 180
N T30

30

total), on obtient :

= 6.

: on calcule les fréquences cumulées en divisant Ueffectif cumulé par 30 (Peffectif

Consommation de cigarettes au mois de juin

Nombre de 2 3 4 5 7 12 16
cigarettes

Fréquence | 4 =0,133 | 2 =0,167| 2 =0,167| < =0,2 |2 =0,167| 2=0,04| 3 =0,1
Fréquence | 5t =0,133 | & =0,3 |4 =0,467 | 22 =10,667 | 2 =0,833 | £ =0,9 | 8 =1
cumulée

On en déduit alors la médiane et les quartiles. La médiane est le nombre de cigarettes pour
lequel la fréquence cumulée dépasse 0,5 :
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Les quartiles sont respectivement le nombre de cigarettes pour lequel la fréquence cumulée
dépasse 0, 25 respectivement 0, 75. Ils valent donc

Q=3 et Qs =T1.

Solution 2 : on divise I'effectif total par 2 : 30/2 = 15. La médiane est alors entre la 15%°m¢ et
la 16" valeur. En regardant les effectifs cumulés, on en déduit bien que Me = 5. De la méme
facon, le premier quartile Q; correspond a la 30/4 = 7,5 soit la 8™ valeur et le troisiéme
quartile @3 a la 3 x % = 22,5, soit la 23 valeur. Ainsi, a l'aide des effectifs cumulés, on
retrouve les mémes valeurs que dans la solution 1, a savoir ()1 =3 et Q3 = 7.

On en déduit que pendant au moins 25% des jours du mois de juin, le lycéen fume au plus 3
cigarettes par jour, pendant au moins 50% des jours il fume au plus 5 cigarettes et pendant

au moins 75% des jours il fume au plus 7 cigarettes.

L’étendue étant la différence la plus haute valeur et la plus basse valeur elle vaut : 16 —2 = 14
cigarettes par jour. L’écart inter-quartile vaut quant a lui :

Qs —Q1=7-3=4.

Solution de ’exercice 3.

1.

6.

La fonction f étant décroissante sur [—3; 1], elle n’est pas croissante sur [—3; 3]. Attention, il
est également faut d’affirmer que f est décroissante sur [—3;3]. Cependant la fonction f est
bien croissante sur [3;9].

. Voici le tableau de variations de f :

x -5 1 11 16

) -5

Sur U'intervalle [0; 16] le maximum de f vaut 3 et est atteint a l'abscisse x = 11.

. Sur l'intervalle [0;16], seul le réel x = 11 a pour image 3 : f(11) = 3.

La courbe représentative de g est une droite que I'on représente ci-dessous :

" A

Les points d’intersections des courbes 6 et 6, sont (—4;3), (6; —1) et (16; —5). On en déduit
que les abscisses = € [—5; 16] solutions sont = —4 ou x = 6 ou = 16. On résume en donnant
I’ensemble solution associé :

S ={-4;6;16}.



